



СОВЕТСКАЯ РОССИЯ

№ 73 [15335]
четверг, 6 июля 2023 года

Голос народа | Отечественные записки | Улики | Форум | Народовластие

Основана в июле 1956 года
http://www.sovross.ru
Цена договорная



Социальная хроника 2023

Новгородская область. Братская могила брошена
Общественник из Великого Новгорода Виктор Шалакин попросил президента РФ оценить действия властей Старорусского района – действующей главы Елены Комаровой и ее предшественника Александра Розбаума. Чиновники не благоустроили массовое захоронение погибших в Старой Руссе во время Великой Отечественной войны советских солдат. Власти заключили контракт с компанией «Строй-М» на сумму более 20,2 млн рублей. Благоустройство должно было завершиться в апреле. Шалакин побывал на захоронении и не заметил следов проведения работ.

Краснодарский край. Водителям скорой повышают зарплату
Представители минздрава края анонсировали повышение зарплат водителям скорой помощи Гуклевского района. Сотрудники согласились забрать заявления об увольнении. Об этом сообщил местный депутат Александр Никитин. Как рассказывала «СР», в июне 22 водителя написали заявления об увольнении. Они объяснили, что зарплата 20 тыс. рублей не хватает на содержание семьи. Сотрудники пожаловались и на халатную технику. Руководство больницы предлагало недовольным выходить на подработку.

Республика Удмуртия. Роддом сносят
В Ижевске сносят один из роддомов – из-за низкой рождаемости. Петицию на имя президента РФ против закрытия подписали более 37 тыс. человек. Рождаемость сокращается, объяснил глава региона Бречалов. За пять месяцев текущего года в республике родилось на 312 детей меньше, чем за тот же период прошлого года. «Под отрицательную динамику нам нецелесообразно содержать такую инфраструктуру», – сказал Бречалов. Эта информация вызвала негодование жителей Ижевска. Жители предложили, что от роддома решили избавиться, потому что это привлекательное место для торгового центра, вокруг которого много новостроек.

Владимирская область. Как бы митинг не вытоптал газон...
Власти Владимира запретили митинг против стройки завода, потому что акция привела бы к «вытаптыванию газона». Жители намерены выйти на митинг протеста против строительства бетонного завода в селе Мосино. Самое интересное, что акция должна пройти на заброшенном пустыре, который используют как стихийную парковку. Владимирцы уже собрали 1,3 тыс. подписей против строительства завода в Мосино.

Красноярский край. Жители спасли лосенка



Житель села Галанино Леонид Никулин вместе с внуком спас детеныша лоса, сбитого машиной. Об этом рассказал внук Никулина Иван. Леониду Никулину позвонила дочь Татьяна. Она сообщила ему, что по дороге в Красноярск увидела детеныша лоса, сбитого и оставленного на проезжей части. «Мой дед поехал, забрал его на машине и вернулся с лосенком домой», – сказал Иван Никулин. Вместе они перенесли лосенка на ноги и наложили шину, после чего вызвали районного охотоведа и ветеринара. Лоса увезли, чтобы передать его на реабилитацию в центр помощи диким животным.

Москва. Люди не согласны оплачивать покупки лицом
Москвичи, окруженные со всех сторон технологиями с биометрией и «умными» камерами, оказались очень консервативными в выборе способов оплаты. И мы их понимаем. Опрос среди экономически активного населения города провели специалисты сервиса SuperJob. Согласных предъявить свое лицо камере, чтобы оплатить товары, среди респондентов опроса набралось только 9%, а 81% категорически против.

Челябинская область. Закрывают две больницы
Накануне стало известно о закрытии двух больниц в Челябинской области. В Ашинском районе закрывают круглосуточный стационар в Миньяре. Это единственная круглосуточная больница в городе, где проживают 8,5 тыс. человек. А в Каслинском районе закрыли детское отделение больницы из-за нехватки специалистов и переезда главврача. Детям придется ездить в Кыштым и Челябинск. Возмущенные челябинцы в соцсетях назвали это «геноцидом».

Сегодня приложение «ГОЛОС НАРОДА»



Анна ПОЛОЗКОВА

Рыба уплыла с наших прилавков

Галина МОХНАЧЕВСКАЯ

Якутия ждет своих парней с победой

Лев РОХЛИН

«Чего мы хотим»

В.Д. БОНЧ-БРУЕВИЧ

К утреннему чаю Ленин предложил Декрет «О Земле»

Борис МАКАРОВ

След на Земле

А. ЗАСИМОВА

Пришел тяжелый час расплаты

По следам выступлений

Оборонный завод перечеркнут восьмеркой

Мы уже писали про угрозу уничтожения, нависшую над стратегическим заводом имени Дзержинского в Перми.

Оборонный завод ЗиД (выпуск взрывателей для снарядов и ракет для армии, сенсоров для ВМФ, ряд изделий не имеют аналогов) был обанкрочен. Конкурсный управляющий Г. Шляпин продал ЗиД достаточно мутной контуре «ПСК «Спецпроектстрой». Данная фирма имеет уставной капитал 100 тыс. рублей. Ее выручка за прошлый год равна нулю. Ее лицензия на производство боеприпасов, оружия, боевых машин получена уже после подачи заявки на конкурс (по покупке ЗиДа).

В июне 2023 года депутат Госдумы от КПРФ С.П. Обухов направил запрос министру промышленности и торговли РФ Д.В. Мантурову. Вскоре последовал ответ за подписью первого заместителя министра В.С. Осмакова. В.С. Осмаков от имени Минпромторга уверяет, что работа ЗиДа прервана не будет: «в настоящее время ФГУП «Машзавод им. Ф.Э. Дзержинского» продолжает выступать соисполнителем работ по государственному оборонному заказу и, таким образом, на деятельность предприятия распространяется действие указа президента

Российской Федерации от 3 марта 2023 года №139 «О некоторых вопросах осуществления деятельности хозяйственных обществ, участвующих в выполнении государственного оборонного заказа», который устанавливает механизмы приостановки прав собственников в отношении подконтрольного юридического лица в случае нарушения таким лицом своих обязательств по контрактам в рамках государственного оборонного заказа, что также виверлирует риски неисполнения контрактов по действующей номенклатуре завода».

Впрочем, Минпромторг в лице Осмакова признает, что с покупателем не все ладно: «На момент подачи документов для участия в конкурсе у ООО «Проектно-строительная компания «Специальная проектная и строительная» отсутствовала необходимая лицензия, следовательно, заявка предприятия не соответствовала обязательным условиям участия в торгах. В этой связи Минпромторг России в адрес Арбитражного суда Пермского края направлено исковое заявление от 17 мая 2023 года №50963/16 о признании торгов по продаже имущества ФГУП «Машзавод им. Ф.Э. Дзержинского» недействительными». Это важный шаг. Только вот есть одно но...

На момент написания ответа на запрос суд был Минпромторгом уже проигран. А именно 19.06.2023 Арбитражный суд города Перми отклонил иск Минпромторга. Об этом в ответе на запрос ничего нет. Своего представителя на заседании Минпромторга послать даже не соизволил. Об этом в ответе на запрос тоже ничего нет. Будет ли заново рассматриваться апелляция? Не ясно.

Тем временем краевым министерством по управлению имуществом и градостроительной деятельности уже официально анонсированы карты третьего моста через Каму. Один из съездов со всей этой красоты идет как раз по территории ЗиДа. Выглядит он (съезд) как огромная восьмерка, перечеркнутая стратегический завод. Трудно представить, что во время строительства масштабных строительных работ завод сможет работать нормально. Даже если он продан в добрые умелые руки. А руки, в которые продан ЗиД, может, и умелые, но отнюдь не добрые.

След в том, что «ПСК «Спецпроектстрой» является «дочкой» другой конторы, гораздо более солидной – ООО «АПХ «Дорониич»». «Дорониич» ведет реальную экономическую деятельность, в том числе зачистку

территории под застройку. Один из зачищенных участков находится совсем рядом с ЗиДом. А еще «Дорониич» известен тем, что ими владеет близкий родственник и деловой партнер прославленного иноагента Гозмана.

Отметим, что ЗиД не единственный оборонный завод Пермского края, находящийся под угрозой уничтожения. Совсем недавно в интернете появилось объявление о закрытии торговых, на которых будет реализовано имущество предприятия «Мотовилихинские заводы».

Отметим, что «Мотовилихинские заводы» являются работодателем и единственным в России производителем боевых и транспортно-заряжающих машин из состава реактивных систем залпового огня типа «Град», «Смерч» и их модифицированных версий «Торнадо-Г», «Торнадо-С», выпускают самоходные артиллерийские орудия «Нона-СВК», «Вена», буксируемые гаубицы «Мста-Б», минометы «Нона-М1» и другие артиллерийские системы» (из «Википедии»).

И подобное, мягко говоря, довольно нужное сейчас предприятие сделало банкротом и уже идет с молотка. Такие дела.

А. ЗИМБОВСКИЙ

Можем остаться без почтальонов

СРЗП призывает Минтруд навести порядок с оплатой труда в АО «Почта России»

4 июля «Советская Россия» опубликовала подборку сообщений «Почта России» хромает на обе ноги». В тот же день председатель партии «Справедливая Россия – За правду» Сергей Миронов направил официальное письмо министру труда и социальной защиты Антону Котлякову по вопросу сокращения заработной платы в компании «Почта России». «Из средств массовой информации стало известно о проведении оптимизации системы оплаты труда в АО «Почта России». Согласно указанным данным, в компании были введены

ограничения на распределение окладов вакантных позиций между сотрудниками и было осуществлено сокращение числа свободных ставок», – говорится в письме.

«Представляется, что такие действия могут привести к сокращению заработной платы сотрудников почты. При этом нагрузка на работников не сократится, а заполнения вакантных ставок не произойдет», – отмечает Сергей Миронов. «Сокращение выплаты может привести к массовому увольнению рядовых сотрудников почтовых отделений, поч-

тальонов, что, безусловно, скажется на качестве почтового обслуживания граждан, особенно в отдаленных населенных пунктах», – указал лидер партии.

«На основании изложенного прошу дать поручение провести проверку законности и соблюдения трудового законодательства при проведении АО «Почта России» мероприятий, направленных на сокращение фонда оплаты труда компании при сохранении и увеличении нагрузки на рядовых сотрудников почты», – заключил Сергей Миронов.

Н.В. КОЛОМЕЙЦЕВ, депутат Госдумы

БОИТЕСЬ ПЕРЕГРЕВА? ОСЛАБЬТЕ ТОРМОЗА

ЦБ РФ по-прежнему препятствует развитию российского производства

В бюллетене ЦБ РФ «О чем говорят тренды» отмечается, что экономика РФ во втором квартале 2023 года остается на траектории роста на фоне возросшего спроса со стороны госсектора, оживления потребительского и инвестиционного спроса частного сектора, но при этом предложение отстает от расширения спроса, и есть риски вхождения экономики в фазу перегрева.

Перегрев экономики – ситуация, при которой темпы экономического роста превосходят взрывной неподконтрольный характер и, потогтив все ресурсы частного и государственного сектора, близко подходят к черте, за которой дальнейший устойчивый рост исчерпывает себя и начинается рецессия (спад производства или замедление темпов экономического роста).

При этом, по данным ЦБ РФ, в первом квартале 2023 года спад российского ВВП составил 2,3% в годовом выражении, во втором квартале 2023 года прогнозируется его рост на 4,2%, но надо учитывать низкую базу сравнения.

Так что ВВП России до взрывного роста пока далеко!

Аналитики ЦБ РФ отмечают, что в 2023 году динамика внутреннего предложения товаров и услуг отстает от динамики внутреннего спроса. Оживление потребительского спроса стало заметно в последние месяцы, что обусловлено, по мнению ЦБ РФ, «растущим спросом на труд при дефиците предложения, ускоряющимся ростом реальных заработных плат, увеличением потребительской уверенности и снижением уровня тревожности, а также накоплениями, сделанными в предыдущие кварталы, когда наблюдалась высокая норма сбережений».

Проведем анализ аргументов ЦБ РФ в пользу перехода российской экономики в фазу перегрева.

По мнению многих экспертов, потребительский спрос в РФ, заметно сократившийся в прошлом, 2022 году, еще до конца не восстановился, а предложение товаров восстанавливалось быстрее, в том числе благодаря импорту.

Кроме того, сохранение повышенной финансовой и экономической неопределенности в стране будет влиять на склонность граждан к сбережениям, и этот процесс может наблюдаться более продолжительное время, что отрицательно скажется на потребительском спросе.

Реальная заработная плата – средняя назначенная заработная плата, скорректированная на уровень инфляции, ее рост, по данным Росстата, в марте 2023 года составил 2,7% в годовом выражении после роста на 2,0% в феврале 2023 года.

По данным Росстата, среднемесячная заработная плата в РФ в номинальном выражении в марте составила 71 тыс. 334 рубля, увеличившись на 6,3% по сравнению с мартом 2022 года. При этом инфляция за 2022 год составила, по данным Росстата, 11,94%. За январь–май 2023 года инфляция в годовом выражении составила 3%. То есть темпы роста инфляции опережают официальные показатели темпов роста реальной заработной платы.

При этом умеренный уровень инфляции, по мнению экспертов, это пока больше следствие заморозки цен на отдельные сегменты товаров и имеющийся уровень потребительского спроса, чем работа реального сектора экономики. Об этом свидетельствуют показатели загрузки мощностей в экономике РФ. По данным Росстата (на основе опросов, велущихся с 2006 года), уровень загрузки мощностей в обрабатывающей промышленности России в ноябре 2022 года составлял 60%, столько же, сколько и в ноябре 2021 года. Уровень загрузки в добыче полезных ископаемых составил 58%, а уровень загрузки в электроэнергетике – 64%. Так что ресурсы далеко не исчерпаны.

Можно поспорить с ЦБ РФ и по поводу утверждения, что уровень тревожности россиян снижается. Уровень тревожности россиян в апреле 2023 года составлял 42%, но в мае показатель тревожности поднялся до 47% (данные результатов исследования Фонда «Общественное мнение»).

Таким образом, аргументы ЦБ РФ в пользу возможного перегрева экономики РФ вызывают сомнения у многих экспертов.

По мнению ЦБ РФ, в случае невозможности закрыть разрыв между спросом и предложением за счет увеличения импорта экономика войдет в фазу перегрева, когда на дальнейший рост спроса будут в большей мере реагировать цены и гораздо в меньшей степени – производство. То есть если предложение не будет своевременно подстраиваться под расширение спроса, экономика может вступить в фазу перегрева.

Опасения ЦБ РФ по поводу неспособности российских производителей справиться с ростом спроса имеют основания.

Российским производителям необходимо нарастить мощности для увеличения выпуска товаров. Но сейчас предприятия

сталкиваются с дефицитом рабочей силы: квалифицированных специалистов не хватает. Также не хватает финансирования и производственных мощностей необходимого технологического уровня. И вопрос о замещении запчастей и комплектующих стоит остро.

При этом значительная часть производственных мощностей занята госзаказом, в первую очередь оборонным. Это означает рост промышленного производства и всей экономики в целом, однако спрос на гражданскую продукцию может быть не удовлетворен в полной мере, поэтому следует готовиться к росту цен. Но эту проблему можно было бы решить с помощью инструментов денежно-кредитной политики, которые можно гибко применять к российским производителям. Однако увеличивать собственное производство в России непростое, так как ЦБ РФ работает по старому, по методикам МВФ.

Кроме того, налоги в России высокие. Так, стандартный налог на прибыль в России – 20%, а в Венгрии – 9%, Черногории – 9%, Болгарии – 10%, Сербии – 15% и т. п.

От того, как в экономике складывается ситуация с факторами производства – рабочей силой, освоением новых технологий и обеспечением оборудованием, – напрямую зависит денежно-кредитная политика, проводимая ЦБ РФ, который в поиске долгосрочного равновесия сравнивает фактический и потенциальный рост экономики и определяет, какой должна быть ключевая ставка, чтобы удержать инфляцию.

По мнению ЦБ РФ, «на фоне растущего потребительского спроса и ослабления рубля возрастают инфляционные риски, что может привести к повышению текущих темпов роста потребительских цен и увеличению темпов повышения годовой инфляции». То есть ЦБ РФ готовит себе почву для излюбленного действия – повышения ключевой ставки.

Эксперты сходятся во мнении, что в случае заметного роста цен (а на многие товары в мае рост стал заметен) ЦБ РФ начнет повышать ключевую ставку. На первый взгляд это кажется нелогичным: цены растут, а тут – повышение ставки. Но у ЦБ РФ своя логика, ведь банки периодически обращаются к ЦБ за дополнительными деньгами. Проценты по таким займам рассчитываются исходя из ключевой ставки. Чем выше она, тем дороже для банков обходятся одолженные у ЦБ деньги.

Обычно в этом случае финансовые организации начинают активно привлекать средства у граждан, повышая ставки по вкладам. И чем они выше, тем больше люди предпочитают откладывать деньги на них, а не тратить на покупки. То есть население переходит на сберегательную модель поведения. В результате спрос на товары и услуги становится меньше, продавцы вынуждены не повышать, а то и снижать цены, и инфляция замедляется.

Со ставками по кредитам такая же ситуация. Чтобы не потерять прибыль, банки вслед за повышением ключевой ставки повышают ставки по кредитам. А это приводит к тому, что и граждане, и компании начинают менее охотно кредитоваться и, соответственно, покупать меньше товаров и услуг. И это тоже приводит к снижению спроса и замедлению инфляции. То есть достигается главная цель ЦБ РФ – снижение инфляции.

По мнению академика РАН С. Глазьева, ЦБ РФ не знаком со статистикой, отражающей реальное состояние российской экономики, в которой загрузка производственных мощностей едва превышает 60%, а в высокотехнологическом машиностроении – вдвое меньше. В ЦБ РФ не знают, что из экспортных сегодня 70% добываемых углеводородов, химического сырья, металлов и древесины можно было бы получать на порядок больше готовой продукции. В ЦБ РФ как будто не имеют представления о существующем научно-техническом потенциале России, который используется едва ли на четверть из-за отсутствия венчурного финансирования и долгосрочных кредитов.

Очевидно, что в ЦБ РФ «ничего не знают про Евразийский экономический союз, общий рынок труда которого снимает ограничения по занятости и делает в принципе бессмысленным применение моделей, основанных на фиксируемой в России безработице».

Своими аналитическими выводами, по мнению С. Глазьева, в ЦБ РФ обрекают экономику России на депрессию. В ситуации, когда выпуск продукции мог бы быть увеличен в полтора раза, они утверждают, что экономика перегрета – то есть не может больше расти из-за полного использования всех имеющихся ресурсов. И на этом основании ЦБ РФ повышает ключевую ставку, перекрывая поток денег в реальный сектор экономики, необходимых для связывания не задействованных в его воспроизводстве ресурсов.

Тем самым ЦБ РФ по-прежнему препятствует отечественному производству и вновь и вновь препятствует росту экономики.

Поговорим о «трендах»